大学生"摆烂行为"对理想信念培育的消解 及应对策略

李雨芝1 姜克银2 王瑞丰3

1. 上海民航职业技术学院; 2. 海南医科大学; 3. 宁夏大学

摘 要:摆烂文化作为一种源自网络亚文化的社会心态,近年来在大学生群体中持续蔓延,其本质是理想信念的"空心化"与意义系统的"失序"。这种文化现象若任其发展,将侵蚀青年奋斗的精神根基,解构主流价值话语体系,对国家人才培养战略构成潜在威胁。研究将从"摆烂行为"现实表征:学业领域的"战略性放弃"、社会交往与社会实践领域主动退缩、未来规划上的"虚无主义"三方面,深入分析"摆烂行为"对大学生理想信念的消解机制:侵蚀奋斗精神,瓦解意志根基;扭曲成功观念,导向价值虚无;引发心理内耗,阻碍健全人格发展。从而根据大学生摆烂症结,提出适用于大学生理想信念培育的实践路径:打造支持型校园文化;在亲身社会实践参与中重拾信念;系统开展生命与职业规划教育。

关键词:大学生摆烂;理想信念;应对策略

"摆烂"作为一种新兴的青年亚文化现象,指个 体在面临压力时主动选择消极应对, 以降低自我期待 或逃避责任。大学生群体由于学业竞争、就业压力、 社交关系等多重挑战, 成为摆烂行为的高发人群。现 有研究多关注"躺平"或"拖延",但对"摆烂"这 一主动消极策略的系统性研究较少。已有研究对青年 "摆烂"文化的解读可分为三类: "摆烂"是大学生 一种新兴的亚文化现象,被大学生视为一种"逃避可 耻但有用"的处世哲学。当前关注"大学生摆烂文化" 的研究多聚焦在摆烂机制和对策研究:首先,从心理 动力机制方面关注"摆烂"的心理特征。付茜茜(2024) 剖析"摆烂"心态背后的心理动力机制,发现大学生 的"摆烂"心态具有竞争压力应对策略[1]。其次,相 关学者关注应对青年摆烂的策略。王鹭和陈志勇(2022) 提出, 应通过出台激励型政策、规制型政策和引导型 政策, 将青年亚文化的抗争性转变为青年对于社会责 任的创造性承担, 培育和发展与我国国情及社会主义 核心价值观相适应的青年亚文化[2]。再次,学术界普 遍认同强化大学生理想信念教育的重要性,认为其不 仅有助于国家发展,也促进大学生个人成长。党锐锋、 徐琛(2022)指出,理想信念教育常态化是培养时代

新人和实现教育科学化的关键^[3]。周芳和任睿(2024)认为加强新时代青年理想信念教育,可以引领青年在时代进程中不断自我纠偏、自我革新、自我发展,以饱满的精神状态、昂扬的奋斗姿态,经营学习与生活,提高创造美好生活的能力素养^[4]。杨建义(2022)认为构建个人、学校、家庭、社会一体化的教育格局,以远大的理想信念引领学生不断成长,培养担当民族复兴大任的时代新人^[5]。整体而言,有关"大学生摆烂"以及"理想信念"研究多聚焦宏观研究,为本研究奠定了良好研究基础。但是关于二者之间关联研究偏少,这为摆烂行为对大学生理想信念教育的消极影响及对策研究提供了充分的探索空间。

一、大学生"摆烂"的现实表征

"摆烂"一词看似戏谑,其背后却折射出部分青年在奋斗困境中的复杂心态与价值迷失。大学生摆烂 行为具体表现在以下三个方面:

(一) 学业领域的"战略性放弃"

大学生在学业方面的摆烂模式集中表现在:其一,部分大学生采取"60分万岁"主义应付学业,这一行为折射出学习目标的严重矮化。持此观念的学生对学业成绩缺乏追求,以满足最低毕业要求为终极目标,

基金项目: 2025年度上海学校共青团工作研究课题"'摆烂行为'对大学生理想信念的危害及对策研究"(2025LX4-32); 2025年上海民航职业技术学院校级课题"民航院校培育青年大学生工匠精神研究"(XJKT-2025-32); 2025年度上海市职业教育思政专项课题"以案载道:高职高专思政课案例教学模式创新研究(25SZZX0002)

作者简介:李雨芝(1996—),女,博士研究生,讲师,研究方向为青年思想政治教育;

姜克银(1976-),女,博士研究生,教授,海南省领军人才,研究方向为大学生思想政治教育;

王瑞丰(1997一),女,在读博士生,研究方向为铸牢中华民族共同体意识研究。

将大量本应用于专业学习、技能实训与知识拓展的时间,盲目投入于游戏、短视频等即时满足的娱乐活动中。其二,"选择性摆烂"。学生基于短期功利判断,将课程机械地划分为"有用课程"或"无用的水课",从而主动放弃自认为与就业无关或难度较高的内容。其三,"拖延与降低自我期望"。学生以摆烂形式实现心理上的自我保护机制,例如:学生将课程作业、期末复习及课程论文拖延至最后提交时刻,并为预期可能会出现的"低分"、"挂科"等失败现象,归咎为"我只是没有努力"。

(二)社会交往与社会实践领域的主动退缩

大学生"社交摆烂"与"实践摆烂"行为,反映出其社会融入以及实践动机的显著弱化。大学生"社交摆烂"主要表现为主动回避集体环境与人际互动,通常,学生拒绝参与社团、班级聚会乃至小组合作,逐步将自身封闭于有限的舒适区内。其背后往往隐藏着社交焦虑,对自我能力的不自信。"实践摆烂"则体现为对实习、社会实践、创新创业项目等活动的消极态度。学生常以"这些活动只是走形式""做了也改变不了什么"为由进行自我合理化,从而逃避挑战与额外负担。这类行为虽常被个体自我美化为"选择孤独"或"看透现实",实则限制了其综合素质与职业竞争力的提升,对其长期社会适应与个人发展构成潜在风险。

(三)未来规划上的"虚无主义"

"就业摆烂"指学生对未来职业缺乏主动规划意识和准备行为,以"车到山前必有路""大不了回家待着"等借口回避现阶段应做的努力。其本质是一种责任转移与心理自我保护,试图通过降低期望来避免潜在失败对自尊的冲击。"愿望降级"则表现为学生主动降低人生目标与成就期望,并借助"平凡可贵""躺平即正义"等话语进行自我合理化。需明确区分的是,真正的平凡是竭尽全力后的从容与接纳,而"摆烂"式的愿望降级则是"未战先降",即在未付出实质性努力前就提前放弃追求更高目标(如专升本、考研、进入行业头部企业等)。"就业摆烂"和"愿望降级"两种形式显著呈现。这类行为表面看似"豁达"或"理性",实则反映出一种深层次的消极避世心态和价值虚无倾向,严重限制其职业发展与人生可能性的实现。

二、"摆烂行为"对青年大学生理想信念的消解 机制

"摆烂行为"消极影响远不止于一时一事的懈怠, 其最深刻的风险在于对大学生理想信念体系的持续性、 结构性的消解。

(一)侵蚀奋斗精神, 瓦解意志根基

理想信念的实现必然伴随着不懈的奋斗。而"摆烂"则以"不努力"为核心特征,其流行正在悄然解构"奋斗"的价值。当"努力无用论"通过"摆烂"话语得到传播和认同时,艰苦奋斗的精神品质就会被视为"愚蠢"或"被收割"。长此以往,青年的意志力将被软化,遇到困难时第一反应不再是迎难而上,而是"躺倒算了",使得理想信念因缺乏实践意志的支撑而沦为空中楼阁。值得警惕的是,这种意志力的退化将直接导致理想信念与实践支撑之间的断裂。理想信念并非静态的观念存在,它必须依靠持续不断的实践意志来实现自我巩固和外在化。

(二)扭曲成功观念,导向价值虚无

理想信念本质是建立在主体对"可能"的追求上, 它需要个体相信通过自身努力去超越现实中的局限, 并实现自我价值。而大学生"摆烂"认知恰恰违背了 这一信念。表面上来看,"摆烂"行为是一种自嘲或 情绪宣泄, 但通过调研发现, 学生实际是通过主动贬 低,从而降低对自身的期望,逃避现实压力。这种摆 烂行为是一种防御方式,严重扭曲了健康的成功观。 尤其对于价值观尚未成型的大学生而言, 其负面影响 更为显著。例如,大学生常挂在嘴边"学得再好也没 985的厉害""毕业反正也考不上编制,进不了大厂""努 力了也没好大学出来的人过得好"等话语。这些言语 不仅折射出大学生的某种集体焦虑,还逐渐被大学生 内化为放弃奋斗的借口。值得关注的是这种扭曲认知 一旦固化,就容易导向价值虚无主义,即认为"努力 无用论",进而丧失奋斗的目标。当人生失去值得追 求的价值方向时,理想信念也就失去了存在的土壤。

(三)引发心理内耗,阻碍健全人格发展

理想信念的实现需要依赖强大的内在动机,"摆 烂"行为远非真正的自我调节或放松,而是一种处于 失调状态下的消极应对策略,可称之为"紧绷式放松"。 个体表面呈现出放弃、无所谓或懒散行为模式, 但其 内心往往持续处于焦虑、自责与自我怀疑的高内耗状 态。其核心动机从追求成功异化为回避失败, 从实现 理想退行为保护自尊。即因现实挫折或预期压力而选 择"摆烂",继而因虚度时光产生自我谴责,想要改 变却因行动力匮乏和信念薄弱陷入更深层次的无力感, 最终只能再次退回"摆烂"姿态,以逃避痛苦。例如, 个别大学生在多次求职受挫后, 开始消极应对校园招 聘活动,以"反正我也找不到工作"为由回避投递简 历和面试准备。然而这种认知并非真正坦然, 而是在 日夜游戏中不断自我否定: "别人看不上我"、"我 能力太差",进一步抑制其主动学习和技能提升的动机。 形成自我实现式的预言。这种状态本质上是一种精神 消耗,它让个体在尚未应对挑战之前就已心理能量枯竭。长期处于此类内耗状态,严重阻碍健全人格的发展,解构青年个人理想的追求,弱化青年使命担当。

三、大学生理想信念培育的实践路径

(一)打造支持型校园文化

调整大学摆烂心态,丰富校园文化氛围。校园文 化是一种无形的教育力量,通过环境赋能,逐步打造 更加包容的教育生态, 让学生能够在校园中感受到支 持,形成强烈的归属感、安全感和成就感,从而愿意 放下"摆烂"的自我保护外壳,敢于面对失败,积极 参与实践, 最终在多元路径中找到属于自己的成长方 向。一方面,应突破唯"成绩论"的评价标志。充分 鼓励学生在学科竞赛、社会实践、志愿服务、文艺体 育等活动中,取得相应成就。给予学生多元化的肯定。 例如: 学生综合成绩可以从"学业成绩"、"第二课堂"、 "日常操行分"三方面进行评定,减轻单一标准带来 学生的焦虑,以多样化、个性化的方式为学生提供充 分的成长空间。另一方面,加强心理健康教育中心建设, 为学生提供及时、专业的心理疏导,帮助他们应对压 力和管理情绪。例如: 积极举办学术讲座、文化沙龙、 分享会等活动, 营造崇尚知识, 打造支持型校园文化, 强化心理服务与正向氛围营造。

(二)在亲身社会实践参与中重拾信念

大学生社会实践活动是加强和改进大学生思想政 治教育的重要载体。

在信息来源多元快捷的时代背景下,当代大学生多以"00后"为主,学生平等、独立、自主意识不断增强,尤其在"摆烂气息"蔓延在网络各大平台时,青年学生难以做出理性且正确的思考。社会实践活动能够调动学生关注生动、具体、感性的事物。在观察和思考的过程中,让学生对抽象、理性的思想政治理论得到感性的认知,能够充分激发学生的内在自我主动性和创造性。例如,组织"摆烂"心态严重的学生前往乡村振兴示范点参观,亲眼看到有理想信念的青年干部,如何带领村集体实现乡村振兴,推动学生认知转变。这类活动不仅能够拓宽学生视野,更能帮助学生在真实情境中理解社会需求与自身知识的可用性。让学生在动手实践、出力流汗中锤炼意志、体验创造价值的成就感,深刻体会"幸福是奋斗出来的"这一简单而朴素的真理,对抗"不劳而获"的虚无幻想。

(三)系统开展生命与职业规划教育

"人是有意识的生命,总是以生命发展的意象为方向和动力。生命教育应该唤醒学生的生命意识,启发学生建构崇高的生命意象。"^[6] 开展生命教育可以

唤醒学生的生命意象, 形成崇高的人生理想。生命教 育的核心在于帮助学生探索自我、理解生命价值,并 认识到教育及职业生涯是生命意义实现的重要过程。 一方面引导、帮助学生创造生命的价值与意义,另一 方面启发学生体验生命的价值与意义。对于大学生而 言,这意味着超越工具性的"就业导向",进而思考 "我为何而活""我能够成为什么样的人"。同时, 协同学生做好人生规划,一步步把理想转化为现实。 将理论知识联系生活实际,并具体解决生活实践问题, 这个过程就是生命发展。有规划地开展生活实践教育, 就是生涯规划与人生规划的统一。例如, 可通过生命 教育的特征, 引导学生反思自身的价值观、兴趣与能 力特长, 意识到即使在不同岗位上, 独立的个体可以 将个人理想与社会责任结合一体,实现生命价值。这 一过程有助于对抗"摆烂"文化中的意义虚无和消极 退缩。让大学生意识到追求理想信念,关乎个体人生 的意义建构,可以重建其对未来的希望感与主体意识。

四、结语

大学生"摆烂"本质是理想信念的"空心化"与意义系统的"失序"。研究从"摆烂行为"现实表征:学业领域的"战略性放弃"、社会交往与社会实践方面的主动退缩、未来规划上的"虚无主义"。剖析"摆烂行为"对大学生理想信念的消解机制:侵蚀奋斗精神,瓦解意志根基;扭曲成功观念,导向价值虚无;引发心理内耗,阻碍健全人格发展。根据大学生摆烂症结,提出大学生理想信念培育的实践路径:打造支持型校园文化;在亲身社会实践参与中重拾信念;系统性开展生命与职业规划教育。通过对抗"摆烂行为"的消极影响,筑牢青年的精神支柱。

参考文献:

- [1] 付茜茜. 当代青年重塑: 从亚文化逃避心理到积极社会实践 []]. 青年探索,2024(3):58-69.
- [2] 王鹭, 陈志勇. 社交媒体"摆烂"亚文化的价值流变、行为逻辑与调适政策[J]. 中国青年研究,2022(11):13-21.
- [3] 党锐锋,徐琛.新时代青年理想信念教育常态化制度化探析[]]. 学校党建与思想教育,2022(24):38-40.
- [4] 周芳,任睿.加强新时代青年理想信念教育的路径探析[]].人民论坛,2024(21):85-87.
- [5] 杨建义. 大学生理想信念教育的"个体现实性超越"论析[J]. 福建师范大学学报(哲学社会科学版),2022(4):11-19.
- [6] 陈理宣,曹娟.生命教育:价值意蕴与实践策略[J]. 中国教育科学(中英文),2024,7(4):24-32.